
BÍRÁLAT 

 

Ódor Péter 

A biodiverzitást meghatározó környezeti változók vizsgálata őrségi erdőkben 

című 

MTA doktora cím elnyerésére beadott értekezéséről 

 

 

A téma jelentősége 

 

 A biodiverzitás kutatása és az ezekből levonható tudományos következtetések globális 

kutatási stratégiai rangra emelkedtek az elmúlt huszonöt évben. Világossá vált ugyanis, hogy a 

biológiai sokféleség a környezet állapotának, természetes vagy degradált voltának kiváló és 

egyben legfontosabb indikátora. 

 Számos világprogramot hirdettek meg a meglévő diverzitás felmérésére és 

megállapodások jöttek létre a biológiai sokféleség emberi tevékenység általi csökkenésének 

megállítására, a természeteshez közeli diverzitási viszonyok helyreállítására. A 

természetvédelmi biológia egyik alapproblémája, hogy olyan könnyen mérhető indikátorokat 

találjon, melyek a biodiverzitás segítségével utalnak a természetesség állapotára. Az ilyen 

diverzitási indikátorok között megkülönböztetjük a fajösszetételen, a fajok vagy fajcsoportok 

meglétén alapuló az úgynevezett kompozíciós, az élőhelyek szerkezetére utaló strukturális és 

az ökoszisztémák működését jellemző funkcionális indikátorokat. 

 Másik kérdésfelvetés, és ez az erdőökológiai kutatások egyik fő kérdése, hogy az erdei 

biodiverzitást milyen tényezők határozzák meg, ezzel választ kaphatunk kompozícionális és 

funkcionális kérdésekre is. Ez pedig nemcsak a természetvédelmet segíti, hanem az 

erdőgazdálkodást is azzal, hogy minden olyan erdőkezelés ökológiai alapját megteremti, amely 

a gyakorlati beavatkozások során figyelembe veszi az erdei biodiverzitás fenntartását és akár a 

növelését is. 

 A disszertáció szerzője az őrségi idős fenyőelegyes lomberdőkben tárja fel, hogy a 

kiválasztott élőlénycsoportok biodiverzitását hogyan befolyásolják a legfontosabb 

háttértényezők (fény, mikroklíma, talaj, holtfa, erdőállomány összetétel, stb.) A téma 

jelentőségét növeli, hogy több külföldi szerző is felhívja a figyelmet arra, hogy meg kell találni 

az erdei biodiverzitás fenntartásához szükséges szerkezeti indikátorokat. Ehhez pedig több 

élőlénycsoportra vonatkozó kutatások szükségesek, amelynek ez a disszertáció és az ezt 

alapozó tudományos munkák tökéletesen eleget tesznek. 

 

 

 



A téma időszerűsége és a disszertáció jelentősége 

 

 Az európai erdőterületekben, így hazánk erdeiben is a faállomány, mely biodiverzitás t 

is meghatározó tényező, függ az emberi hatásoktól. Az erdeinkben jelenleg is változó 

intenzitású erdőgazdálkodás, erdőhasználat folyik. Ha az erdő faállományát a természetes 

folyamatok alakítanák, akkor a fajösszetételt és a szerkezetet elsősorban termőhely, a fafajok 

propagulum készlete és a fafajokra ható bolygatás határozná meg. Az élőlénycsopo rtok 

diverzitása szempontjából azonban alapvetően a kezelt állományokból álló erdős táj állapota a 

meghatározó, pl. sok élőlénycsoport esetében a közösség jelenlegi szerkezetét alapvetően a táj 

múltbéli állapota határozza meg. Ezért alapvetően új az állomány és tájléptékű szemlélet az 

eredmények értékelése során. A téma jól illeszkedik a hazai és európai kiemelt kutatási 

feladatokhoz, melyekben a biodiverzitás kutatása elsőbbséget élvez. Különösen fontosak az 

állományszintű diverzitás vizsgálatok hazai erdő- és gyeptársulásokban, mely kutatások több 

specialista részvételével folynak és koordinálásuk, az eredmények értékelése és összegzése 

külön nagy figyelmet érdemelnek. A téma időszerűségét adja, hogy a magyarországi 

kutatóhelyek is bekapcsolódtak ezekbe a világ számos részén és így Európában is prioritást 

élvező kutatásokba. 

  A disszertációban bemutatott eredmények már megjelent nemzetközi publikációkon 

alapulnak, elsősorban 15 publikáció adatait dolgozza fel. A dolgozat szövegszerűen jelentős 

egyezést mutat a disszertáns által a közelmúltban közölt két áttekintő magyar nyelvű 

tanulmánnyal. A disszertáció jelentősége abban van, hogy az alapkutatási eredmények mellett 

gyakorlati haszna is van és ennek vonatkozásait külön részletes fejezetben is tárgyalja, melye ket 

az erdőökológiai és erdészeti szakemberek tudnak felhasználni. 

 

A kitűzött célok megvalósulása 

 

 A vizsgálatok fő célja az volt, hogy élőlény csoportonként feltárják a közösség 

diverzitása szempontjából legfontosabb háttérváltozókat és az élőlénycsoport ökológiai 

jellemzői valamint a háttérváltozók közötti összefüggéseket függvénykapcsolat formájában 

modellezzék. Vizsgálták továbbá az élőlénycsoportok kiemelt jellemzői közötti 

összefüggéseket, melynek célja az volt, hogy kimutassák milyen mértékben tekinthetők egymás 

indikátorainak is az egyes csoportok? Harmadik célkitűzés volt a potenciális háttérváltozók 

közötti összefüggések feltárása. 

 A kitűzött célok megvalósulása az eredmények megvitatása fejezetben részletesen 

megtörténik élőlény csoportonként, állomány és háttérváltozók analízise folytán, valamint az 

élőlénycsoportok közötti összefüggések fejezetekben. Tömören fogalmazódnak meg a válaszok 

az eredmények összefoglalásában. 

 

 

 



Irodalmi áttekintés, stílus és követhetőség 

 

  A jelölt a disszertációjával kapcsolatos irodalmakat széles körben dolgozta fel, amely 

abból is látszik, hogy felhasznált irodalmi listája 14 oldalon, mintegy 200 külföldi és hazai 

szakirodalmat sorol fel. Bevezetőjében részletesen elemzi a témájában megjelent irodalmakat 

és a saját kutatásait igyekszik ebbe a sorozatba beilleszteni. A módszertani fejezetben is számos 

irodalomra támaszkodik, melyek a mintavételi eljárások és matematikai analízisek módszere it 

adják meg. Az eredmények értékelésénél, összehasonlításánál is számos hazai és külfö ld i 

irodalomra hivatkozik. 

 A dolgozat gondosan szerkesztett, jól áttekinthető és alapos munka, szerkezete és formai 

kinézete megfelel a követelményeknek. A szövegek megfogalmazása világos és jól érthető, 

természetesen használja a szakkifejezéseket és dőlt betűkkel kiemeli az előforduló fajok neveit, 

az irodalmi utalásokat a természettudományos előírásoknak megfelelően használja. A szöveges 

részeket grafikus ábrák és táblázatok egészítik ki, melyek jól áttekinthetők és magyarázatuk a 

szöveges részekben megtalálható. A disszertációt 9 melléklet egészíti ki, amelyek a vizsgá lt 

fajcsoportok fajait és azok gyakoriságát tünteti fel. 

 

Anyag és módszerek 

 

 A kutatásai során a jelölt a vizsgálati célkitűzéseknek megfelelő módszereket használta.  

A mintaterületek a Vendvidék és az Őrség területén elhelyezkedő fenyőelegyes lomberdő 

állomány részletek voltak, összesen 35 darab random módon kiválasztott terület. 

 A mintaterületek 40 m x 40 m négyzet alakúak voltak, melynek közepén lehatároltak 

egy 30 x 30 m-es részt, melyet felosztottak 36 db érintkező 5 x5 m-es kvadrátra. Itt történtek az 

egyes élőlénycsoportokra és a háttérváltozókra vonatkozó felvételezések, melyek több évet 

vettek igénybe 2005-től. A fény és mikroklíma mérésekre az általánosan használt 

mérőműszereket alkalmazták, az avar és a talajmérések is a szokásos módon történtek. Az egyes 

élőlénycsoportok felvételezése növénycsoportoknál, gombáknál és zuzmóknál az 5x5-ös 

négyzetekben történt, de a moháknál kiegészítésképpen vizsgálták a talaj moha propagulum 

bankját.  A pókoknál, futóbogaraknál talajcsapdázást, a szaproxyl bogaraknál fogófás 

mintavételt alkalmaztak, a madarak mintavételezése költési időszakban pontszámlálássa l 

történt. 

 Mivel a felvételezések során több ezer adat birtokába kerültek ezért azok 

feldolgozásához többváltozós számítógépes matematikai statisztikai modelleket kellett 

használni – lineáris regressziós modell, direkt ordinációs módszer vagy RDA analízis, Monte-

Carlo szimuláció, indirekt ordináció vagy standardizált főkomponens analízis (PCA), fajszám 

modellekhez Mantel-tesztet R statisztikai környezetben alkalmazva. Programcsomagok : 

„vegan” programcsomag, Canoco for Windows 4.5 programcsomag. 

 Megállapítható, hogy a vizsgálatok során alkalmazott módszerek kiválóan megfele lnek 

magas szintű tudományos eredmények megállapítására és a nemzetközi trendek elvárásainak 

megfelelő alátámasztására. 



Tudományos szempontból új eredményeknek fogadhatóak el az alábbiak: 

 

1. Mikroklíma és fény hatása az élőlénycsoportok diverzitására: 

- Az őrségi erdők párásabb, hűvösebb mikroklímájának kialakulásában meghatározó 

szerepe van a főleg gyertyánokból álló második lombkorona- és cserjeszintnek. 

- A mikroklíma stabilitását növeli az avarborítás, az erdők táji aránya és a faállomány 

szerkezeti heterogenitása. 

- A fény mennyiségét és heterogenitását csökkenti a fák mérete, a faállomány 

heterogenitása, a bükk elegyaránya. 

- A lágyszárú szint és az újulat fajgazdagságát növelte a fény mennyisége. 

Természetvédelmi szempontból kedvező állapotot jelentenek a heterogén 

fényviszonyok. 

- A fényviszonyokkal a talajlakó mohák mutatnak összefüggést. 

2. A talaj és avarszint hatása a diverzitásra : 

- A feltalaj kémhatását elsősorban a fafaj összetétel befolyásolja, az avar mennyiségét 

és minőségét a lombos és tűlevelű fák határozzák meg. 

- A felszíni mohaközösségek diverzitását az avar gátló hatása csökkentette. 

- Talajlakó mohaközösségek esetében a felszíni vegetáció és a talajban lévő 

propagulum bank fajösszetétele teljesen eltérő. 

3.  Élőlénycsoportok hatása egymásra: 

- A kéreglakó moha- és zuzmóközösségek diverzitását a fafaj összetétel határozza 

meg. 

- A gombák diverzitását is a fafajok elegyaránya befolyásolta. 

- A pókközösség fajszámát is a fafajok aránya és cserjeszint denzitása növelte. 

- A futóbogarak esetében a fejlettebb cserjeszint befolyása a legnagyobb. 

- A madárközösségek fajgazdagságát a fák mérete, a gyepszint borítása növelte. 

Összességében megállapítható, hogy az élőlénycsoportok diverzitására a jelenlegi faállomány 

szerkezete bír a legnagyobb jelentőséggel, tehát a jelenlegi erdőkezelés meghatározó szerepet 

játszik a biodiverzitás fenntartásában. Legnagyobb eredménynek tehát az mondható, hogy a 

dolgozat gyakorlati segítséget nyújt az erdőgazdálkodáshoz, javasolva az un. „örökerdő” 

gazdálkodást. 

 

Kérdések 

 

1. Több ábra is, de leginkább az élőlénycsoportok fajszámai és a háttérváltozók közötti 

összefüggés ábrájáról egy niche szegregációs folyamat ábrája jut eszembe. Már csak 

azért is mert a vizsgált élőlénycsoportok populációi közös környezetben fordulnak elő 

és egymással biztosan kölcsönhatásban vannak. A dolgozatban a niche kifejezés sehol 

nem fordul elő, pedig bizonyos hatásokat egyszerűbb lenne magyarázni. Mi a 

véleménye a disszertánsnak erről? 

2. Miért a pókokat, futóbogarakat és a madarakat választotta a sok lehetséges erdei 

állatcsoport közül a vizsgálatokra? 



Összefoglalásként megállapítható, hogy a jelölt színvonalas kutatásokon és publikációkon 

alapuló disszertációt és tézisfüzetet nyújtott be. Kutatómunkája nemcsak hazai, de nemzetközi 

szinten is elismert, jelentős publikációs tevékenységgel rendelkezik, cikkeinek száma 

meghaladja a 250-et, független idézeteinek száma az 1300-at. 

A doktori értekezés hiteles, a jelölt önálló tudományos eredményein alapul új eredményei az 

erdőgazdálkodásban, a természet és környezetvédelemben felhasználhatók. A disszertációt 

ezek alapján nyilvános vitára alkalmasnak tartom és sikeres védés esetén az MTA doktora 

tudományos cím odaítélését javaslom. 

 

Eger, 2017. június 27. 

       Orbán Sándor 

      MTA doktora, egyetemi tanár 


